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Resolucéo e Criterios de Correcao

PARA A RESOLUCAO DO E-FOLIO, ACONSELHA-SE QUE LEIA
ATENTAMENTE O SEGUINTE:

1) O e-folio é constituido por 3 perguntas. A cotacdo global é de 3 valores.

2) O e-félio deve ser entregue num unico ficheiro PDF, ndo zipado, com fundo
branco, com perguntas numeradas e sem necessidade de rodar o texto para o ler.
Penalizacdo de 1 a 3 valores.

3) Nao sdo aceites e-folios manuscritos, i.e. tem penalizacdo de 100%.

4) O nome do ficheiro deve seguir a normal “eFolioC” + <n° estudante> + <nome
estudante com o méximo de 3 palavras>. Penalizacdo de 1 a 3 valores.

5) Na primeira pégina do e-félio deve constar o nome completo do estudante bem
como o seu namero. Penalizacdo de 1 a 3 valores.

6) Durante a realizacdo do e-folio, os estudantes devem concentrar-se na resolucéo do
seu trabalho individual, ndo sendo permitida a colocacéo de perguntas ao professor ou
entre colegas.

7) A interpretacdo das perguntas também faz parte da sua resolucdo, se encontrar
alguma ambiguidade deve indicar claramente como foi resolvida.

8) A legibilidade, a objectividade e a clareza nas respostas serdo valorizadas, pelo
que, a falta destas qualidades serdo penalizadas.

A informacéo da avaliagdo do estudante esta contida no vetor das cotacdes:
Questdo: 1 2.a 2b 31 32 33
Cotagbes: 5 5 5 5 5 5 décimas




1) (1/2 valor) Escreva um texto, com 500 palavras, sobre o tema muito atual do “Big
Data”. Refira também as relagdes com o NoSQL.
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Resposta:

Com o advento da web 2.0 (a web das pessoas) associada aos dispositivos mdveis e a
“internet of things”, as classicas aplicagdes empresariais foram largamente
ultrapassadas em volume de dados.

Num estudo realizado em 2012, o valor estimado de informacéo no planeta foi de 2,8
ZB (zetabytes, 1021 bytes). A mudanca de escala no volume de dados e na sua taxa de
atualizacdo deu origem ao que genericamente se chama de Big Data.

Ao nome Big Data esta associada a sigla 3V: volume, velocidade de atualizacdo e
variedade dos formatos. Alguns autores incluem um quarto V de valor ou veracidade
dos dados.

Dos 2,8 ZB existentes, 85% s@o dados nédo estruturados, ou seja, medias como 0
video, fotografia e som. Dos restantes 15%, de dados formatados e de texto, s6 3%
sdo analisados. Concluimos assim, que sé a pequena percentagem de 0,45% dos dados
do planeta sdo objeto de analise. Tal como na astrofisica onde a matéria negra contém
eventualmente varias explicacOes para a origem do universo, 0s 99,55% dos dados
ndo analisados sdo apelidados de “dark data”.

Com o surgimento de novos formatos de dados estruturados surgiu dentro do Big
Data, o conceito do NoSQL [Alexandre, Cavique 2013]. O NoSQL, ou Not only SQL,
permite 0 armazenamento, tratamento e consulta de dados de forma muito eficiente.
As solugdes NoSQL estédo divididas em alguns grupos:

. Armazenamento de chave/valor, como Voldemort do LinkedIn

. Armazenamento de super-colunas, como HBase ou Cassandra do Facebook
. Armazenamento de documentos, como XMLdatabase ou MongoDB

. Armazenamento de grafos, como HyperGraphDB ou ArangoDB

. Armazenamento orientado a objetos, como Db4object



Tendo como ponto de partida o modelo relacional e a linguagem declarativa SQL
(Structured Query Language), utilizada na maior parte das bases de dados das
empresas, 0 NoSQL apresenta-se como a alternativa para lidar com grandes volumes
de dados.

As estruturas das solugdes NoSQL foram simplificadas relativamente ao modelo
relacional e garantem a consulta da informacdo de forma muito eficiente, com
complexidades algoritmicas de ordem O(1).

Em NoSQL a complexidade méaxima deve ser da ordem O(N), sendo N a dimens&o do
ficheiro. Ao contrario do SQL a operagdo de juncdo de tabelas ndo existe, dada a sua
elevada complexidade de ordem O(N?) para o pior caso.

Para a agregacdo de dados é utilizado o conceito de MapReduce, implementado em
duas fases. A funcdo do operador Map seleciona os dados em subgrupos. A operagéo
Reduce agrega a informacdo de cada subgrupo. A complexidade algoritmica no pior
caso seré de duas vezes O(N).

O conceito de Big Data traz um conjunto de novos desafios para lidar com grandes
volumes de dados, tanto para as empresas como para a comunidade cientifica. O
desenvolvimento de novos algoritmos € critico ja que as complexidades algoritmicas
sdo de preferéncia de ordem O(1) e nunca devem exceder a ordem O(N).

Por consequéncia, o Big Data cria novas oportunidades na tomada de decisdo baseada
em dados, “data driven decisions”. Tal como refere Peter Norvig, diretor da Google

Research, “nds nao temos melhores algoritmos; nés temos mais dados” [Davenport
2014].

Critérios de correcdo:

- discutir os Big Data 0,2 valores

- discutir os NoSQL 0,2 valores

- novos desafios 0,1 valores

- penalizagéo para textos com menos de 500 palavras
- erros e omissodes: -2 ou -3 décimas

- redundancias: -1 a -2 décimas



2) Dependéncias funcionais e normalizacdo
2.a) (1/2 valor) Para a relacdo R(p, q, W, X, Yy, z) e 0 conjunto de dependéncias
funcionais:
F={ xy->yz,
wz ->p,
p ->Z,
w -> pgXx,
qw ->pyz }

encontre a cobertura canonica (ndo redundante e reduzido a esquerda) e a reducdo a
direita, utilizando as rotinas da bibliografia de David Maier do Capitulo 5.

Resposta:
Utilizando os simbolos <= para incluido-ou-igual e <> para ndo incluido, teremos:

No Redundant FD X->Y

Member(xy->yz)=0; yz<>Closure=xy;
Member(wz->p)=1; p<=Closure=pqwxyz;
Member(p->2)=0; z<>Closure=p;
Member(w->pgx)=0; pgx<>Closure=w;

Member(qw->pyz)=0; pyz<>Closure=pqwxz;

F ndo redundante:
Xy ->yz

p->z

W ->pgx

qw ->pyz

Left Reduced FD (X-A)->Y
(X-x) Member(y->yz)=0; yz<>Closure=y;
(X-y) Member(x->yz)=0; yz<>Closure=x;
(X-p) Member(->z)=0; z<>Closure=;
(X-w) Member(->pgx)=0; pgx<>Closure=;
(X-g) Member(w->pyz)=1; pyz<=Closure=pqwxyz; (g removed)
(X-w) Member(->pyz)=0; pyz<>Closure=;

Cobertura canonica de F .i.e ndo redundante e reduzido a esquerda:
Xy ->yz

p->z

W ->pgX

w ->pyz



Para:

Xy ->yz

p->z

W ->pgx
W ->pyz

Right Reduced FD X->(Y-A)

(Y-y) Member(xy->y)=1; y<=Closure=xyz; (y removed)
(Y-z) Member(xy->z)=0;  z<>Closure=xy;

(Y-z) Member(p->z)=0; z<>Closure=p;

(Y-p) Member(w->p)=1;  p<=Closure=pgqwxyz;(p removed)
(Y-q) Member(w->q)=0;  g<>Closure=pwxyz;

(Y-x) Member(w->x)=0;  x<>Closure=pgwyz;

(Y-p) Member(w->p)=0;  p<>Closure=qwxyz;

(Y-y) Member(w->y)=0;  y<>Closure=pgqwxz;

(Y-z) Member(w->z)=1;  z<=Closure=pqwxyz; (z removed)

Cobertura candnica de F e reduzida a direita:
Xy ->Z

p->z

W ->QX

W ->py

Solucao final:
Xy ->Z

p->z

W ->pQgxy

Critérios de correcdo:

- ndo redundante 0,2 valores

- reduzido esquerda 0,2 valores

- reduzido direita 0,1 valores

- erros e omissoes: -2 ou -3 décimas
- redundancias: -1 a -2 décimas



2.b) (1/2 valor) Para a relacdo R(a, b, ¢, d) e o conjunto das respetivas dependéncias
funcionais:
F={ a->Dbc,

b->d,

d->b}

determine as chaves candidatas e proponha uma decomposi¢cdo BCNF.
Resposta:

1) Chaves candidatas

O Fecho(X) representa-se por X".

X € uma super-chave se X" contiver todos os atributos de R.

O atributo “c” ndo pertence ao conjunto de qualquer chave.

abd® = abcd

ab” = abcd

ad” = abcd

bd" = bd

a‘'= abcd

A chave minima corresponde ao atributo “a”.

i) Decomposicdo BCNF

Uma relagdo R estd em BCNF sse:
- para todas as DF de R néo triviais X -> Y , X for super-chave de R.

Basta existir uma DF em que X ndo seja super-chave, para R ndo estar em BCNF. Se
ISso acontecer, diz-se que essa DF viola a condi¢do de BCNF.

Para a->bc, o fecho a" = abcd, a” contem todos os atributos de R, é super-chave;
Para b->d, o fecho b* = bd, n&o é super-chave;

A decomposicdo BCNF sera: R1 (a,b,c) e R2 (b,d)
F ={a->bc, b->d, d->b}

Critérios de correcdo:

- chaves candidatas 0,2 valores
- decomposicdo BNCF 0,3 valores
- erros e omissoes: -2 ou -3 décimas
- redundancias: -1 a -2 décimas



3) Projeto de Bases de Dados

Na biblioteca de uma freguesia existem varios titulos. Cada titulo tem um codigo,
nome e autor, para cada titulo podem existir varios livros passiveis de serem
requisitados. Os leitores sdo identificados por um codigo, nome e contacto. As
requisicOes de livros aos leitores tém uma data de inicio e uma data de fim. Os titulos
estdo organizados por descritores (literatura, arte, informatica, gestdo, etc...) e por
cotas conforme a figura.

Listagem das Principais Cotas
:

ARTE | ARQUITECTURA | DESIGN

IDADES | FILOSOFIA | RELIGIAO

CIENCIAS | ENGENHARIA | TECNOLOGIA

3.1) (1/2 valor) Comece por identificar as diferentes entidades do Modelo Entidade-
Relacgdo. De seguida, identifique os relacionamentos entre as entidades do Modelo
Entidade-Relacdo. D& um nome ao relacionamento. Classifique cada relacionamento
quanto a cardinalidade (1:1, 1:N, N:N). De seguida, desenhe o diagrama do Modelo
Entidade-Relacdo. Identifique os relacionamentos e os atributos das entidades.

Resposta:

Entidades:

titulos (id_titulo, nome, autor)

livros(id_livro, id_titulo, id_cota)

leitores(id_leitor, nome, contacto)

requisi¢Oes(id_requisicdo, id_leitor, id_livro, data_inicio, data_fim)
descritores(id_descritor, nome)

cotas(id_cota, nome, id_descritor)

Relag0es:

titulos — livros, 1:N, tém
requisicdes — leitores, N:N, tém
requisi¢des — livros, N:N, tém
descritores — cotas, 1:N, tém
cotas — livros, 1:N, tém



descritores

titulos

—4 cotas

P .
<] livros

leitores

requisicgdes

No modelo ER foi utilizada uma representacdo alternativa com os pés-de-galinha.

Critérios de corregdo:

- entidades e relagbes 0,2 valores

- modelo ER 0,3 valores

- erros nas cardinalidades -2 décimas
- erros e omissoes: -2 ou -3 décimas

- redundancias: -1 a -2 décimas




2) (1/2 valor) Desenhe a base de dados relacional correspondente ao modelo anterior,
em que nas ligacGes de 1:N, a tabela com uma unica linha é desenhada em cima e da
tabela com varias linhas € desenhada por baixo. A base de dados ndo deve exceder as
7 tabelas. Se utilizar ligacbes que denotem transitividade, deve justifica-la
convenientemente.

titulos

id_titulo leitores
descritores nome id_leitor
N . L] autor nome
id_descritor

contacto

nome

cotas

id_cota

ol [nome livros
id_descritor

data_compra
edigio

reguisicoes

id_requisicao
ol |id_leitor
id_livro
data_inicio
data_fim

Critérios de correcdo:

- tabelas 0,3 valores

- chaves estrangeiras 0,2 valores

- erros e omissoes: -2 ou -3 décimas
- redundancias: -1 a -2 décimas



3.3) (1/2 valor) Identifique dois fatores criticos de sucesso e escreva as respetivas
consultas em SQL.

1) quais os leitores com livros em atraso?

SELECT data_fim, id_requisicao, leitor, id_livro
FROM requisicoes

WHERE data_fim < Date()

ORDER BY data_fim

i) quais os livros mais lidos?

SELECT id_livro, COUNT(id_requisicao)
FROM requisicoes

GROUP BY id_livro

HAVING COUNT(id_requisicao) >=100
ORDER BY COUNT(id_requisicao) DESC

Critérios de correcdo:

-FCS1 0,2 valores
-FCS 2 0,2 valores

- legibilidade SQL 0,1 valores

- erros e omissoes: -2 ou -3 décimas
- redundancias: -1 a -2 décimas



